

ADMINISTRADOR-REDACTOR
JOSE RAMON FERRER

Cerro Cható, Noviembre 18 de 1931
(Aparece todos los Miércoles)

Redacción y Administración
cas MACHADO CARDOZO

S A Ñ O I

Número 12

Tarifa de Suscripción

Año adelantado	\$ 5.00
Secuestro	\$ 3.00
Trimestre	\$ 1.50
Mensual	\$ 0.50

Por resolución de la dirección, no se devuelven los originales, ni se tiene correspondencia sobre los mismos.

Las colaboraciones serán escritas a máquina y serán publicadas aquellas que al buen criterio de la dirección crea aceptable.

Todas las colaboraciones vendrán acompañadas de su correspondiente firma o pseudónimo.

Del momento

Solamente 12 días faltan para los comicios en que se elegirán diputados y concejales.

Estamos, pues, en plena efervescencia política, pues los diversos aspirantes a los bien rentados puestos luchan bravamente para adjudicarse un triunfo que será para ellos de gratas recompensas pecuniarias...

Agítase el ambiente con las propagandas electorales, y circulan en profusión volantes exhortando al pueblo a votar por Fulano o Mengano. Menudean discursos y proclamas.

Es evidente que las candidatos agotan todos sus recursos en la campaña, reservando para los últimos días los golpes de más efectos proselitistas.

Ya hemos dicho que si se desarrollara en los cargos tan intensas actividades como en la brega preelectoral, y esos esfuerzos fueran bien encaminados, el Departamento obtendría grandes beneficios.

Desgraciadamente, muchos se echan a dormir una vez bien ubicados....

Se tomarán los números
de billetes

En el Consejo Nacional se dijo que con motivo del asalto llevado a cabo el lunes último en el Cerro, sería conveniente dirigir una circular a todas las reparticiones dependientes del Concejo así como también a los Entes Autónomos, exhortándolos a que siempre que sea posible tomen los números de los billetes que se envían por pagadores, por ser una medida que puede contribuir a detener la comisión de esos delitos Dado que en caso de producirse un robo las cifras serían facilitadas a la policía y a la prensa para la identificación de quienes fueron luego portadores de esos billetes. El Consejo participó de ese criterio resolviendo que redactara la comunicación

Ministerio de Hacienda.

La feria de C. Cható

El 12 del corriente se llevó a efecto el remate Feria que el martillero Gianola tenía anunciada en el local «Beloqui».

Con un público bastante numeroso se llevaron a efecto las operaciones, y que a pesar de la situación porque atravesamos puede decirse, fueron bastantes satisfactorias.

Damos aquí el detalle de las operaciones efectuadas:

Bernabé Fernández a Pablo Achaval, 11 novillos a 19.00; el mismo a Primitivo Echevarría, 16 vacas a 18.50; Hermenegildo Zeballos a David Saravia, 20 vacas a 22.00; Isidro Hill al mismo, 9 vacas a 22.00; Faustino Fuentes a Primitivo Echevarría, 12 piezas a 15.00; Manuel Presa a Julio Igarabide, 1 novillo a \$ 47.00; Pedro Cáceres a Bartolo Hernández, 3 novillos a 33.00; Igarabide y Cáceres a José Echeverrigaray, 36 piezas a 13.75; Julián Igarabide a Atanasio Silvera, 20 novillos a 34.00; Bernabé Fernández a Eulogio Dutra, 4 piezas a 12.25; Manuel Zeballos a Fructuoso Cor, 14 vacas a 20.00; Fernández Chaves y Hnos. a Pablo Achaval, 37 novillos a 27.00; Pablo Rissó a Julio Godoy, 1 toro a 200.00; Jesús Lemes a Bartolo Hernández, 6 novillos a 38.25; Pío Segredo a Bernardo Singlet, 26 novillos a 38.00; Edelmiro Echevarría a Fructuoso Cor, 28 piezas a 16.50; el mismo a Atanasio Silvera, 14 a 33.00; Luis Echevarría a Eulogio Dutra, 7 vacas a 19.25; el mismo al mismo, 14 piezas a 12.00; Villa Saravia a Bartolo Hernández, 4 novillos a 23.00; el mismo al mismo, 4 novillitos a 14.25; Juan Fuentes a Juan A. Fernández, 2 piezas a 15.00; el mismo al mismo, 2 piezas a 20.25; Julio Igarabide a Edelmiro Echevarría, 5 vacas a 19.25; el mismo a José Ortiz, 5 novillos a 13.50; Martín Rodríguez a José Echeverrigaray, 20 piezas a 15.25; el mismo al mismo, 10 novillitos a 20.50; el mismo al mismo, 4 vaquillones a 26.00, el mismo a Fructuoso Cor, 1 toro a \$ 31.00; el mismo a Juan Fraga, 9 vacas a 25.00; Indalecio Araujo a Atanasio Martínez, 1 bagual a \$ 7.00; el mismo al mismo, 1 yegua a \$ 5.00; el mismo a Pío Segredo, 2 yeguas a 3.50; el mismo a Joaquín Lain, 2 yeguas a 4.00, el mismo a Brígido Zeballos, 1 caballo a \$ 8.00; el mismo a Jaime Godoy, 1 yegua a \$ 8.50; el mismo a Severino Aguirre, 1 bagual a \$ 10.50; el mismo a Julian Igarabide, 1 bagual a \$ 20.00; Carmelo Fernández a Bartolo Hernández, 2 vacas a 15.50; Pedro Noblia a Echevarría, Igarabide e Ibargoyen, 54 vacas a 21.00; Villa Saravia a Pedro Noblia, 18 novillos a 22.00; Julián Echevarría a Juan Larrañaga, 1 toro a \$ 120.00.

Total de lo vendido \$ 8.644.50

Por el aviso que insertamos

en otra página verán los lecto-

LA CERROCHATENSE
LOPEZ & LEYUN

Almacén, Tienda, Ferretería, Bazar, etc.

Acopio de Frutos del País

CERRO CHATO-(Dpto. Treinta y Tres)

SE VENDE

UNA CASA con 5 piezas, water-closet, aljibe, dos solares de 50 X 25 c/u y con correspondiente arbolada.

A 100 metros de la Estación.

Tratar con su dueña PETRONA FUENTES DE CORREA.

CERRO CHATO

res las nuevas ferias que celebrará en los días 12 y 29 de Diciembre respectivamente en los pueblos de Tupambáe y Cerro Cható.

corazones que aún estaban tranquilos.

Que J. S. está solita, que no se preocupe ya de volverán las obscuras golondrinas.

Que a F. B. parece que nada le interesa.

Que R. B. a olvidado las penas de su corazón comprándose las a una rubia.

Que I. C. y A. A. los vimos junto en el biógrafo.

Que O. L. parece que siempre está aburrido.

Que I. G. muy bien con L.

Que a R. C. lo vemos siempre acompañando a N. y dicen son solo amiguitos.

Que Wanderers y peñarol han seleccionado varias veces por la selección de jugadores para el cuadro que enfrentará el domingo a Santa Clara y siempre con el mismo resultado que son 16 los jugadores, qué glotones!

Que en El Heraldo han aparecido muchos ideales que no han sido contestados qué des cortesía!

Que F. L. ha asegurado que antes de 25 tendrá novia, esperamos que se decida.

Que C. M. y E. mejor que nunca, así nos gusta.

Que el domingo no se bailó en el Club debido al frío reinante, esperamos que este domingo nos honren las chicas con su presencia.

Que E. B. y B. siempre muy bien.

Que en el Club hay nuevamente biógrafo, que se espera ver el salón lleno en todas las funciones.

Que Nuñez lo agradecerá por tarjeta.

Que M. R. siempre solito.

Que A. G. ha renunciado al amor, sin saberse por qué.

Que el Campeonato William Poole va en la vanguardia el destacado Unión Peñarol.

Que N. no era alma en pena (así lo dice ella en el número anterior) pero que le es muy

SASTRERIA "SALA"

DE

JUAN SALA GARAT
Gran variedad de casimires Nacionales y Extranjeros
PRONTITUD Y ESFERO
Si quiere Vd. una demostración, visite esta casa y se convencerá.

CERRO CHATO

tresponde el pseudónimo de Bi-gotito.

Que hemos visto un rubio forastero, conquistando el corazón de una rubia cerrochatense.

Que H. L. y M. siempre bien.

Que por hoy hasta, y pedimos disculpas a todos los que hemos molestado.

Que en el próximo seremos más cargosos.

Saludos para todos de ARMANDO CAMORRA

Tienda "CARA PICADA"

DE

ALEJANDRO TOLEDANO
CERRO CHATO-(Dpto. 33)

Buenas perspectivas para nuestras lanas

Desde distintos centros franceses y belgas recibidas noticias de que el mercado de lanas se mantiene con firmeza con compradores de Yorkshire con retracción de vendedores. Las lanas merinas se cotizan diez por ciento más alto con relación a la últimas ventas en remates.

Existe tendencia aleatoria para la próximas ventas, que comenzarán el 24 del mes corriente.

En la Comisión Oficial de Semilla

La Comisión Oficial de Semillas, informa de que el Banco de la República ha resuelto acordar créditos para la adquisición en la misma, de bolsas para cosecha.

Estos créditos serán acordados desde ciertas bolsas por agricultores hasta un máximo de quinientos cuyo precio es de 17.50 pesos el ciento, con flete de cuenta los interesados a pagar en diciembre. Las bolsas son de la mitad de metros 1,20.

La Comisión Oficial envía a los mediarios en campaña, Sociedades y Comisiones de Fomento Rural y Funcionarios de la Dirección de Agronomía, las instrucciones para la recepción de pedidos, ante los cuales pueden formular sus solicitudes.

Ha muerto Zorrilla de San Martín

1 -- 1

Por eso contribuimos con nuestras lágrimas a atenuar el dolor de los tuyos-humediéndolo con ellas la tumba del gran poeta y amigo. Como un ángel en triunfal vuelo se fué, dejando enlutadas las almas de todos los que acá quedamos parallorlamo, mientras su nombre se ha grabado en las páginas de nuestra literatura donde vibraba la alegría de su espíritu y la bondad de su alma; pero su memoria vivirá eternamente en el corazón de todo uruguayo.

Vaya a la tumba orlado de honoríficas y prematuras cañas, símbolo de lo que fué en él, la suprema honestidad y el rayo inmanente de la más austera virtud.

Sean estas brevisimas líneas como una modesta siempre caída de mis humildes manos, sobre la última morada del gran poeta.

E. G. B.
C. Cható, Noviembre 15 de 1931.

FARMACIA "DEL PUEBLO"

Aparatos ortopédicos sobre medida.

Implementos de fotografía Optica.

Cerro Cható

Díceres y decires

1 -- 1

Se dice:

Que Cupido ha vuelto a hacer de las suyas, despertando

simpatético el joven a quien co-

nuestra moneda

Con un esfuerzo más salimos del tembladero!

Pertenece al gerente del Banco de Londres y América del Sur, señor Weish, el siguiente juicio sobre la revalorización de la moneda uruguaya y de pasos ayudas, como buen amigo del país, con un consejo digno de una justicosa práctica:

—Poco es lo que puedo manifestarles, comienza el señor Weish. La carrera hacia arriba del valor del peso ha sido tan rápida que resulta difícil adelantar opinión. Por otra parte yo no he estado en contacto en estos últimos días con los vendedores de nuestros productos, no conociendo exactamente hasta qué grado ha repercutido el mayor valor del peso en los precios pagados por nuestros productos, causas estas que me inhabilitan para dar una contestación concreta.

Ahora puedo decirles de que existen señales en el extranjero, de que necesitan de nuestros productos. Y así por ejemplo, a pesar del mayor valor de la moneda las carnes continúan cotizándose en forma favorable. También las perspectivas para la cosecha de cereales son buenas pudiéndose esperar un saldo de exportación considerable, que vendrá a ayudar a mantener el valor de nuestra moneda.

En síntesis, pues las perspectivas generales son buenas, sin que eso signifique que soy demasiado optimista. Creo que nuestra situación mejorará. Hay que esperar, seguir produciendo más para exportar más. En estas condiciones podemos tener confianza en que nuestro porvenir se aclarará. Esto es cuanto puedo decírselos hasta conocer concretamente la situación de nuestras rentas.

Por mandato imperativo, no hay democracia

Teniendo en cuenta que estamos viviendo un momento prelectoral, y que la más simple advertencia puede coadyuvar a la mejor realización de tan vital problema, me dirijo a todos los ciudadanos habilitados por la Ley, para ejercer tan honroso como formidable derecho, el 29 de Noviembre. Ciudadanos: del buen acierto que tengáis en ese solemne momento, dependerá en sumo grado vuestra felicidad, al igual que la de la Patria, que es la felicidad de todo el conglomerado nacional.

Un acto en si, tiene tal magnitud, sería una evidente imprudencia realizarlo sin antes someterlo al tamiz del minucioso y desapasionado examen de un meditado raciocinio. Cada elector consciente, debe fundar su voto en razón directa de los problemas de palpitable interés que en estos momentos repercuten en la vida nacional con caracteres de imposible profecía.

Cuando los candidatos por más honestos que sean, surgen de agrupaciones amorfas, sin el claro derrotero de un programa de acción futura, todo elector bien inspirado, cual celoso guardián frente a una custodia, debe asegurarse a los fines que sus

cilla y lógica es esta conquista de inapreciables garantías desde el punto devista de la soberanía del elector solo se pierde cuando ha desaparecido el último refugio de la democracia. El mandato imperativo ciudadanos, que es el sello inconfundible de la democracia, es el único que os podrá asegurar el precioso goce de vuestra inalienable soberanía, cuyo mandato todo elegido deberá poner por acto espontáneo a disposición de sus electores como el más alto exponente de su invariable fidelidad. Las dos obligaciones ineludible de un candidato son: exponer el programa de acción que defendrá con todo el esfuerzo de su capacidad y como mejor promesa de su sinceridad hacer entrega de su renuncia, para que sus electores la hagan efectiva como lo crean conveniente. Mientras nuestros legisladores no conviertan en ley este postulado democrático el pueblo no será absolutamente soberano.

Montevideo, Nbre. 1931
ADOLFO OSINALDE

¿Es nafta Argentina?

El 80% de la nafta que llegaba al país antes de adoptarse las medidas restrictivas sobre las importaciones, procedía de los Estados Unidos. Ahora, desde hace varias semanas, la procedencia de esa importación se ha desplazado en gran parte a la Argentina, la que nos está enviando cerca de la mitad de la nafta que consumimos. ¿Es nafta argentina la que viene del vecino país?

Es raro que si la Argentina produce unos 1000 millones de litros de nafta, kerosene, etc., pero consume el doble, debiendo importar la diferencia pueda tener interés en desprenderte de los millones de litros que nos está enviando.

La zafra lanera

Llama la atención el hecho de que mientras ya han llegado a Montevideo, enviados por los ganaderos, varios millones de kilogramos de lana de la zafra actual, aún no se ha realizado exportación alguna digna de mencionarse.

Según nuestros informes ese hecho, realmente importante en la situación actual del país, tiene relación con la actitud de poseedores de letras de exportación que se resisten a negociarlas desinformadas con las cotizaciones que le ofrecen los Bancos.

Se trataría, pues de una especie de huelga de corredores de cambios. La detención de los embarques se explica desde que ellos no pueden efectuarse si no acredita el exportador haber negociado la letra correspondiente.

Un buen ejemplo

Noticias que trasmite «El Mercurio» hace saber que el ejército chileno haciendo honor al sentimiento patriótico, dejarán de percibir un día sus sueldos para beneficio de los desocupados.

Esto por lo visto, es un bello

ZARZUELA

para el joven E. P. B.

Soy pájaro sin guarida
Separao e la banda
Soy como el agua estancada
que solo el lodo se anida
Soy la sonrisa escondida
que nadie la puede ayar
duende y paria, sin hogar
el errante peregrino
el que siempre en su camino
espinas lo han de encontrar.

Soy el de frente tostada
acariciado por el sol
el que en immenso dolor
tiene siempre en su mirada.
Nunca encontró un corazón
que tuviera la impasión
pue, esta alma destrozada
el que en su cara bronceada
se ven güeyas de dolor.

Soy como el zorro guasquiao
acobardao por los perros
porque ando pue este suelo
con el destino marcoa.
Pa mi tutto está ladiao
no hay ni un camino derecho
mi fé toda se ha deshecho
y mi esperanza está muerta
pero mi alma se alimenta
cuando hay roncor en mi pecho.

Soy el que cruzo rastros
de tinieblas y amarguras
el que solo desventuras
demuestra, tener sus ojos
el que de su alma el despojo
se va con su disipación
penas y martirios son
lo que mi alma a encerrado
y se me está deshaciendo
el árbol del corazón.

ARMENGOL PEREYRA SANTUCHEZ

gesto del sentimiento de humanitarismo para el pobre desamparado.

de un antiguo explorador español contemporáneo de los famosos hermanos Pizarro: Diego de Almagro.

La mayoría de los yacimientos de mármol están en las costas de la isla, formado pequeñas ensenadas, donde los buques pueden acogerse con toda facilidad.

La importación

en Octubre

Durante el mes de Octubre último el valor aduanero o de oficio de la importación ha de haber llegado a \$ 6.000.000. Esta cifra acusaría una baja de 3% sobre el promedio de la importación mensual de los 9 primeros meses de este año. Sobre el mes de Setiembre la importación de Octubre ha aumentado en medio millón de pesos lo que se atribuye a la extraordinaria introducción de cereales papas, nafta, cebollas, etc., procedente de la Argentina, que es el país que figura actualmente en el primer lugar en las ventas de productos al Uruguay.

La Mesa

FIAMBRE DE LENGUA

Se corta en tirilla rebanadas de lengua salada y se mezcla con lechuga, perejil, tomates, ajos y huevo duro, todo picado muy fino. Se aliña con aceite, vinagre y pimienta. Se arregla en una fuente en pirámide y se rodea alternadas de ruedas de huevo duro. En el centro se coloca un cogollo de lechuga.

SESOS A LA FRANCES

Se pone a freir en aceite rebanadas de zanahoria; se le agrega sal, pimienta, una cebolla entera, perejil, papas cortadas, una copa de vino blanco, un poco de azúcar y una cucharada de harina disuelta: se le agregan los sesos cocidos y cortados y se deja pasar a fuego lento. De igual modo se hace el mantambre, después de cocido se corta en rebanadas y se pone en salsa.

ESPINACAS AL JUGO

Se hace cocer 12 ataditos de espinacas en agua y sal durante 15 minutos; se pone a freír una cebolla en 40 gramos de

dorado. Se agrega 10 gramos de harina, se revuelven, se agrega muy despacio, dos tazas de leche; se dejan cocer diez minutos más se retira del fuego y se añade media cucharadita de azúcar 2 cucharadas de jugo de estofado y dos de manteca. Se sirven con pedacitos de pan frito.

El presupuesto escolar español para 1932

El Ministro de Instrucción, señor Marcialino Domingo, en «El Liberal» constata que el presupuesto para el año 1932 aumentará en cien millones de pesetas.

Esto es necesario para la construcción de siete mil escuelas.

Ya en el año 1931, se construyeron varias escuelas, pero el número de escolares ha aumentado durante estos dos últimos años en la cifra de mil.

Franco otra vuelta en danza

Un nuevo pedido de desafuero ha sido formulada contra el diputado aviador Ramón Franco por la Sección de Justicia Militar del Tribunal Supremo.

Esta dirigió esa demanda a la Cámara de Diputados basada sobre el hecho de que en el momento que el general Sanjurjo director de la Guardia Civil, fué enviado a Sevilla para realizar una investigación sobre la tentativa de levantamiento en el campo de aviación de la Tablada, el aviador comandante Franco profirió insultos.

El Juez Militar de la Suprema Corte anunció que pedirá a la Asamblea que sancione el procesamiento de Franco, quien según se asegura, envió una carta insultante al general Sanjurjo durante el levantamiento de Tablada.

Mortandad de lanares en Paso de los Toros

1 - I.

Los temporales últimos han causado gran mortandad de lanares en varios establecimientos ganaderos de esta zona.

Entre los hacedores perjudicados se encuentran los siguientes señores: Juan Elizondo, Víctor Martínez, N. Ángelo, Tomás Escudero, Juan Carlos Méndez, Alejo Elizondo, Miguel Arregui, Juan Díaz Liban y García, Antonio Fraguas, Ernesto Aranbarri y muchos otros.

No se conocen todavía cifras precisas pero se puede asegurar que hay miles de lanares perdidos.

Esta pérdida además de afectar la riqueza nacional, causa desvelos grandiosos a dichos ganaderos.

LA MISIÓN DEL PERIODISTA

El verdadero periodismo es practicado por aquellas personas nobles e ilustradas que han conseguido su libertad personal, su independencia moral y espiritual, y que se han librado de todas clases de prejuicios. No puede ser un buen periodista aquel que lleva el alma enferma y contaminada, de odios y rencores, y aquél que trae la suprema virginidad del apostolado con la vista fija en la caja de caudales. Taipoco puede ser buen periodista aquel que se ha agazapado para llegar a las gradas de la prensa ni el que se ha encaramado en sus áridos peldaños, ni el que ha surgido en forma imprevista.

Para ser buen periodista es necesario estar limpio de cuerpo y alma, llevar consigo la luz de un ideal, poseer un carácter y contar con la voluntad férrea que haya gustado el amargo sabor del infierno de las vicisitudes, del sacrificio, del fracaso de la ingratitud y de las injusticias.

Nunca puede ser periodista aquél que haya vegetado en la opulencia alejado de toda inquietud, de todo dolor, de toda angustia porque desconoce la suprema escuela de la vida.

Periodista es el hombre noble por temperamento, justiciero por innata belleza, batallador por naturaleza, firme, energético, decidido, voluntarioso y virtuoso por amor y por fin amante de la ciencia.

Porque el periodista debe ser hombre íntegro un hombre de una sola pieza un hombre que conserve su nombre sin mácula para que, poseedor de un espíritu combativo, pueda condenar los vicios y errores que corren a la sociedad sin que a él lepuedan enrostrar ninguno...

¡Hay que proteger la Industria Nacional!

«Dice en todos los tonos.

Hay que usar de reciprocidad decimos nosotros.

Porque no es justo, ni equitativo que, mientras propietarios de imprenta prefieren usar el papel que se fabrica en el país, la Fábrica Nacional de Papel, aprovechando este momento de arrebato capaz en que vivimos, apriete y apriete las clavijas, subiendo y subiendo.

¿Como se explica el hecho, de que, degolpe y porrazo, el pañuelito de cuerpo débil y bastante transparente, fabricado por la Nacional, se equipare, en precios, en papel, fuerte y opaco, de fabricación extranjera?

Cuando la resma del primero valía \$ 1.80, el segundo alcanzaba a \$ 3.00, después respectivamente, subieron a \$ 3.00, y \$ 3.50 y ahora (pásmense vds.) unos y otros se cotizan a igual precio: \$ 3.50 y \$ 3.50.

En cuanto los extranjeros, que pagan derechos de introducción y que se abonan en moneda en baja, teniendo, también a su favor, la bondad, se justifica el alza, no así tratándose de nuestro papel el cual aún no ha alcanzado la perfección de aquellos, y que, además, existe a su

favor (como suponemos) el hecho de ser fabricado con materia prima conseguida en casita. Esta han subido hoy algo más del 20%.

Valorización momentánea

La valorización de nuestra moneda desgraciadamente transitoria fugaz. Es el resultado de la labor de nuestros hombres de campo, es el fruto de zafra de lanas, colocada en parte en el extranjero, lo que obliga a una demanda del exterior de nuestra unida monetaria.

Se ha querido sin embargo explotar este repunte, inanifestándose que es el fruto de las medidas tomadas por el Colegio, buscando engañar a sabientes de la opinión pública porque todo el mundo sabe que esta revalorización no ofrece otra causa que la señalada y debida exclusivamente a nuestros ruristas.

Colocada la zafra, y agotado el interés en el extranjero por la compra de nuestra moneda volveremos a tener a menos de 30 centésimos el valor real de nuestro peso, porque ya nadie cree en este país, endonde los propios gobernantes dicen que nadie manda.

Y, sino, tiempo al tiempo.

Mi diario

—

Hay reputaciones que no se mansilla jamás aún cuando se desaten sobre ellas, todas las jaurías de los murmuradores y se le arrojen todas las saetas ofensivas de las que llevan su carajo repleto estos nuevos indios civilizados. Hay nombres intangibles como robles, como rocos. No pueden con ellos ni los aquilones bravos. ni las tormentas por más furiosas que sean. No se destruye una vida de labor, de honestidad, de dignificantes acciones, con prédicas inconsultas, apasionadas basadas en la mentira y en el odio. Todo será inútil frente a lo invulnerable de esos baluartes, donde vela al pie de sus bastiones la integridad, la honradez y la virtud practicada sin ostentaciones, ni relumbres.

Ametrallen, tiren, cerquen, calumnien, insulten, todo eso es digno de la alcurnia moral de los enemigos. Nosotros estenderemos nuestras manos como Jesús en medio de los fariseos, diciendo: perdón y olvido!

JUVENAL

Escúchenos Ud. señor

Quién es Ud. que se ha convertido en nuestro tenaz enemigo, en nuestro censor? Qué autoridad tiene Ud. para calumniarnos y enfodarnos con las más bajas de las intrigas? Díganos quién es Ud. Cua es su ejecutoria, sus blasfemias, su linaje y entonces sabremos que punto calza para pretender enfodarnos. Ahí está el pueblo en cuyo seno hemos vivido honestamente muchos años de labor honrada. Que diga ese queblo, si el que

¡Escúchame, mujer!

¡Escúchame mujer!... Vacilantes, ansiosos mis labios decíre quieren incomprendidos sentimientos que constante taladrán a mi alma en este instante ahondando las penas que la hieren!

Yo siento en tu presencia revivir mis pasiones los soles de tus ojos me invitan a soñar resurgiendo en mi mente las mágicas canciones joidas de las «ninfas». Fantásticas visiones de mi cerebro enfermo, cansado de soñar!

Por tí mi anhelo se elevará en un himno; entusiasmado, serviente, mi espíritu te proclama tejiendo ensueños que se huirán en el abismo resplandecientes colores que vislumbra mi idealismo. Ardiente, frenético, mi corazón se inflama!

Gemía en una noche fría y sin estrellas aislada en el destierro matándome el dolor; y de mi rostro triste, las profundas huellas las borrarán tus besos. Yo quiero sin querellas vivir eternamente la gloria de tu amor!

OLIMAREÑO

LA ULTIMA FLOR

Última flor... para tus hojas secas tiene el recuerdo su secreto llanto. Quizá serán las lágrimas posteriores del corazón que padeciera tanto.

Última flor... Naciste con el día, abriste al cielo le gentil corola, fuiste el amor del sol y de la brisa... Hoy yaces triste, marchitada y sola.

También yo tuve el cielo de unos ojos, los suspiros de un alma enamorada, las caricias de un ángel..., mi tesoro., los besos de su boca idolatrada.

Su mano resbalaba en mis cabellos, reposaba en su seno, mi cabeza, y secando su llanto con mis besos, se embriagaba mi amor en su belleza.

Escuchaba su voz, canto suave, inefable murmullo desprendido de un corazón de fuego, palpitante, que me daba latido por latido.

Y la llamada entre mis brazos mia y muriendo de amor la acariciaba, y muriendo de amor dábame vida el beso que mis labios abrasaba...

La dicha de la vida es una rosa que se seca también y se marchita; deshojose la flor..., quedó el aroma..., dulce memoria de mi amor bendita.

MANUEL M. FLORES

estas líneas escribe, merece de ciertos hombres el comentario malevolente de que se le ha hecho objeto siguiendo un estudiado plan de persecución. Ese pueblo sabe que hemos vivido junto a él escuchando el latido de su corazón, dispuesto siempre a terciar en su defensa. Que antes que comerciar con la pluma hemos preferido la mas completa pobreza, en la cual nos debatimos sin pedir ayuda a nadie. Así hemos vivido muchos años. Nuestros hijos no tienen de que avergonzarse. Nuestros amigos y la sociedad, tampoco. Vida humilde, vida herética frente a todas las adversidades y a todas las miserias del mundo. Por esa ruta adelante, no hemos de dar ni pedir cuartel a nuestros ocasionales enemigos de esta ingrata hora que pasamos. El que no ha delinquido, no debe temer. Teman los pecadores y no es fácil que huyamos por que

no nos amenaza el fantasma aterradora de una conciencia llena de errores. Estamos limpios de pecado. Que se atreva el más puro a tirar la piedra!

EL FRAY

Defendiendo al niño

—

El problema de la maestra madre

Conocida es la resolución de las autoridades escolares, que conceden un mes de licencia a toda maestra que va a ser madre y otro mes después para atender a su hijito recién nacido. Si bien la licencia durante

los últimos días de la gestación nos parece razonable, encontramos, en cambio, injusta y hasta anticinética la brevedad de la segunda, en las primeras semanas de la maternidad, sobre todo al iniciarse el período de los calores.

Es realmente seguro que la maestra que debe concurrir a la escuela a cumplir sus horarios de enseñanza, se encuentra obligada a separarse de su hijito, viéndose en la necesidad de alimentarlo con otras sustancias distintas a las del pecho materno.

El niño menor de 3 años, obligado por estas circunstancias a tomar otro alimento artificial aunque sea una o dos veces por día, corre seguro riesgos de pescarse una infección intestinal, siempre grave, por tratarse de un niño pequeño y por avenida los calores del verano.

Creemos que las autoridades escolares, fuera de los meses invernales, deben aumentar a 2 meses la licencia de las maestras madres, para que ellas puedan a toda hora del día amamantar a sus hijos y así criarlos sanos y robustos.

Merece el tema, que las autoridades escolares le dedique la debida atención.

Lo que gana el presidente y los ministros de Francia

Anualmente, el Presidente de la República francesa tiene un sueldo de 600 mil francos, a los que se agregan un millón cuatrocientos mil francos para gastos de casa, viaje, representación etc.

Los ministros ganan 80 mil francos al año, a los que hay que agregar 20 mil francos para gastos de automóvil.

Fué fijado provisionalmente el presupuesto Presidencial

Largo Caballero declaró que el gabinete ha fijado provisionalmente el presupuesto presidencial de acuerdo con el cual el presidente recibirá alrededor de un millón de pesetas anuales de sueldo y otros tanto por representación.

Afirmó, además, que el gobierno tiene el propósito de adquirir el palacio de la Huerta para que sirva de residencia presidencial, por el precio de 650.000 pesetas.

Avíse Vd.

SOCIALES

VIAJEROS

Procedente de Averías el hacedor señor Jacinto Espinosa.

Visitaron la población el señor Julian Igarabide y señora.

De su establecimiento de campo el señor Juan López.

De su cabaña «El Guayacán» el señor Pablo Risso.

Estuvieron en la localidad los señores Agapito Segredo y Fruto Cor.

Del Carmen el joven Carlos Reboledo y su señorita hermana María Escolástica.

De Cafiada Brava el joven Pablo Achaval.

Para Montevideo los señores Saturnino Eiralde, Luis Benvenuto y Francisco Furno.

Regresó de la capital el joven comerciante Aparicio Lemes.

De Tupambaé el señor Otilio García.

De Averías el señor Fabián Silvera.

Anduvieron por Santa Clara los jóvenes Armando Diaz, Alcides Duarte, Rubén Camarano y Orlílio Escariz.

JUAN FRANCISCO NEVES

Cirujano Dentista

CERRO CHATO

Enfermos

— Encuéntrese enfermo el señor Teodoro Tossi.

— Guarda cama la señora Raquel C. de Doño.

— Algo enfermas las señoritas Sofía Escariz y Petrona Corea Fuentes.

— Enferma la señora Justa C. de Lemes.

Biógrafo

El domingo último en el Cine Demócratico, se dió una función pasando la cinta titulada «A la Busca de la Fama». Terminó con la graciosa cómica «Un loco lindo».

Como era de suponer que el frío reinante restara concurrencia al acto, el público se retuvo.

Vimos a las familias de Stephens, Siage, Suárez, Guerra y un grupo de señoritas y jóvenes.

El amor y la amistad

No ha habido bajo la bóveda azul una sola lira que no haya afinado sus cuerdas para cantarle el amor. En todas las épocas, en todos los países del mundo han sonado arpegios apasionados para cantarle el bien amor. Amor, Palabra sublime que bajo su imperio todos nos doblegamos encantados y sumisos. Sentimiento que todo lo embellece, que reúne todos los encantos, en suma un conjunto de armonías e ideales. Su linterna es mágica, subyuga y domina porque su luz ilumina todos los corazones; abre campo al idealismo y su trigal dorado en flor se ofrece para ser segado, por las inspiraciones poéticas porque él encierra toda poesía. ¿Quién no se ha sentido feliz amado?

Cuando esa satisfacción llega a un punto culminante, coronando el idealismo con una corona de azahares y la diestra de Dios bendice esa unión sagrada... todas las musas lo han cantado al amor, pero muy pocas o ninguna se han ocupado de la verdadera amistad: la amistad sincera.

¿Cuántas veces en nuestro paso por la senda llena de flores y de espinas hemos encontrado seres pesimistas y egoistas....

Nena Etchamendi Sala

CLINICA DENTAL DEL

DR. E. CHIFFLET

CIRUJANO DENTISTA

Consultas: todos los días de mañana y tarde. Casos de urgencia: a cualquier hora de la noche.

Cerro Chato

LANAS

Este textil ha tenido un pequeño repunte, pues se han hecho operaciones a pesos 6.80.

Avise Vd.

Para V.....

(Eso será mi vida sin tu amor)

Noche sin luz, y pájaro sin nido.
Ave sin alas, nido sin calor!
Un astro de los cielos desprendido:
Eso será mi vida sin tu amor.

Fronda sin trinos, prados sin perfume
De donde huye por siempre el ruisenor,
Una hálida flor que se consume
Esa será mi vida sin tu amor.

Huerto sin flores, lirio desmayado,
El recuerdo fugaz de una ilusión
La triste irreabilidad de lo soñado:
Eso será mi vida sin tu amor....

Liras sin cuerdas y perdida nave
Una aurora otoñal que no alegró
Con sus preludios la canción del ave
Eso será mi vida sin tu amor....

(ELENA)

Raza Bravia

La raza extraordinaria de los corsos, cuyo representante máximo fué Napoleón Bonaparte, el genio militar más relumbrante y la personalidad más rica y compleja que haya producido la civilización occidental en los últimos siglos, sigue dando muestras sensacionales de su privilegiada constitución física y emocional.

Una mujer de esa raza, una tal María Caviglioli, ha sido protagonista en Ajaccio de uno de esos dramas en series, largos y sombríos, que se producen con ninfos bandoleros andan complicados en el asunto, y barcos

Antonio Gianola

REMATADOR Y CORREDOR PÚBLICO

Grandes REMATES FERIAS

EN TUPAMBAE

Bajo los auspicios de la Asociación Tupambaé

Mercado que cuenta con excelentes establecimientos.

Cantidad bastante respetable de VACUNOS y LANARES

Lotes de TOROS de acreditadas cabañas del País

Se reciben consignaciones hasta el día del Remate en la Secretaría de la Asociación Tupambaé, o al Rematador Antonio Gianola en la ciudad de Melo.

DICIEMBRE

12

1931

Con Echevarria, Igarabide e IBargoyen

Local BELOQUI

CERRO CHATO

Excelente Mercado Ganadero

Gran cantidad de vacunos

DICIEMBRE

29

1931

Datos e informes diríjanse

a los señores ECHEVARRIA, IGARABIDE e IBARGOYEN, en Cerro Chato, o mis escritorios

Calle 25 de AGOSTO, 685—MELO

cielo brillante y azul de la península itálica, y, particularmente, de la isla de Córcega.

Novia de un capitán de marinos a los 16 años, se enamoró más tarde de otro bandolero, y se fué con él. La cosa se cuestionó pronto, pero desde hace 14 años están tratando allá de componerla a tiros.

El novio primitivo de la chica, buen muchacho, como se ve, pero algo nervioso, se creyó en la obligación de dar algún testimonio de su amor y de su amor y de su temperamento: le sacó un ojo al hermano de su ex novia y mató al tío y a la hermana del nuevo novio. Y sombríos, que se producen con ninfos bandoleros andan complicados en el asunto, y barcos

de guerra han debido intervenir para pacificar la isla ardida por sus cuatro costados por un conflicto amoroso. Escenas dignas de la tierra que vió nacer a Napoléon.

DR. HECTOR MARTIRÉNA

MEDICINA, CIRUJIA,
Enfermedades de señoras y
partos

RAYOS X y MICROSCOPIA

Cerro Chato

Avíse aquí